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Prioritätenliste für MMM-Studierende
Tragen Sie Folgendes bitte auf dem Formular ein: das Datum, Ihren Namen, Ihre Matrikelnummer und Ihre Wunschuniversitäten – in der gleichen Reihenfolge, wie Sie sie auch auf dem Online-Formular angegeben haben. Laden Sie nur die zweite Seite dieses Dokuments als Teil Ihrer Bewerbung hoch (s. Bewerbungsanleitung).

Sie dürfen bis zu 5 Prioritäten angeben, es können aber auch weniger sein. Wählen Sie bitte ausschließlich Programme aus der „Liste der Austauschprogramme MMM“. Zunächst ist die vorläufige Liste online, ab Ende September 2023 die finale, bitte berücksichtigen Sie vor Ihrer endgültigen Wahl eventuelle Änderungen. Bitte beachten Sie auch: nur die (finale) Liste ist verbindlich; in der Partnerdatenbank oder Mobility Online können im Einzelfall auch Programme gelistet sein, die dieses Jahr nicht zur Verfügung stehen. 
Hinweis zum EMT-Programm: jede Universität im EMT-Programm bildet eine separate Priorität. Eventuelle EMT-Prioritäten müssen auf den oberen Plätzen stehen, erst danach können Sie reguläre Austausche wählen. Details hierzu finden Sie in der Bewerbungsanleitung. Da es auch reguläre Austausche an den EMT-Partneruniversitäten gibt, schreiben Sie bei einer EMT-Bewerbung unten bitte „EMT“ hinter den Namen der Universität. Achtung, das EMT-Programm wird nur im HWS angeboten!
Im Auswahlverfahren wird Ihre Bewerbung für Ihre Wunschprogramme in der von Ihnen angegebenen Reihenfolge geprüft. Wenn Ihnen einer Ihrer Wünsche angeboten wird, Sie diesen Platz aber ablehnen, wird Ihnen kein anderer Platz mehr angeboten. Es ist daher wichtig, dass Sie nur Universitäten angeben, an denen Sie wirklich studieren möchten!
Zeitraum (Spalten c bis f): Sie haben die Möglichkeit, für verschiedene Partnerhochschulen unterschiedliche Wunschzeiträume zu wählen (je nach deren Verfügbarkeit, vgl. Liste der Austauschprogramme). Wenn Sie sich bei flexibel verfügbaren Austauschen nur für ein bestimmtes Semester (Herbst- oder Frühjahrssemester) bewerben möchten, geben Sie das bitte für jede Priorität in Spalte c oder d an. Wenn beide Semester für Sie passend sind, verwenden Sie bitte Spalte e. Sie können dann trotzdem in Spalte f eine Präferenz angeben. (Als Beispiel: Sie möchten entweder im HWS oder im FSS an die jeweilige Universität, aber das FSS wäre Ihnen noch etwas lieber, dann schreiben Sie bitte „Bevorzugt: FSS“ in Spalte f.) Wählen Sie Spalte e aber nur dann, wenn Sie wirklich bereit sind, in jedem der beiden Semester zu gehen. 

Spalte g bitte nur ausfüllen, wenn die Partneruni ein Trimester-System verwendet und verschiedene infrage kommen (im FSS könnten Sie in einigen Fällen eines von zwei Trimestern wählen oder entscheiden, ob Sie für eines oder zwei Trimester gehen möchten). Wenn Sie hier keine Angaben machen, werden wir Ihnen ggf. ein Trimester zuweisen. Bei einigen Partneruniversitäten ist aber grundsätzlich ein bestimmter „Term“ als Austauschzeitraum festgelegt. Beachten Sie bitte immer auch die Informationen auf der Liste der Austauschprogramme für MMM-Studierende. 
Spalte h dient Ihrer eigenen Kontrolle. Geben Sie hier bitte an, in welcher Form Sie einen Nachweis über die notwendigen Kenntnisse der Unterrichtssprache an der gewählten Universität erbracht haben bzw. noch erbringen werden (z. B. TOEFL, IELTS oder der Nachweis anhand des uni-internen Formulars „Language Certificate“, das Sie mit „Lang. Certif.“ abkürzen können). Bitte beachten Sie auch hier die Hinweise am Anfang der „Liste der Austauschprogramme MMM“.
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